

El discurso de Lerroux

Juicios de la Prensa

El Imparcial:

<Sin la menor hipérbole, sin que aotú sobre nuestro ánimo, como seguramente se nos ha de imputar, causa alguna que modifique la absoluta sinceridad de nuestro juicio, entendemos que el discurso de Alejandro Lerroux es una de las oraciones más admirables pronunciadas en el Parlamento. Si los grandes aciertos oratorios están proporcionalmente compuestos de elocuencia en la forma, solidez en la dialéctica, método en el razonar y calor de convicción en la palabra, todo esto lo reunió el discurso que escuchamos ayer.>

Para evitarnos la imputación trivial de exaltar desde el campo de la Monarquía la obra de un radical revolucionario, sobre el cual se ha lanzado el dictorio de anarquizante, quizá nos bastara con poner el elogio a la altura precisa de lo que suele llamarse «puntos de vista» del orador, con lo cual, ó se salva, ó se recata el propio criterio. No acudiríamos a ese subterfugio. Una gran parte del discurso de Lerroux la suscribiríamos sin inconveniente; y cualesquiera que sean las distancias, aún suponíendolas inconmensurables, que separen del diputado radical a la democracia y al liberalismo monárquicos, no podrán con razón volverle la espalda a todos aquellos hombres que, bajo una bandera común, han luchado contra la absorción clerical, el predominio de las derechas, el paso atrás, en suma, contra la obra fracasada, pero no abandonada, que representa la política del Sr. Maura.

La Mañana:

<En el día de ayer Alejandro Lerroux aventuraba muchas cosas. Los alegatos del Sr. Cierva contra él eran de fuerza. A los ojos de los mismos revolucionarios, Lerroux aparecía en actitud poco airoso. No se había sumado a la protesta mundial contra el fusilamiento de Ferrer. ¿Cómo no había de ir prevenido al debate? Sonaba para él la hora de liquidar todas las deudas, de probar su solvencia política. Y dicho sea con verdad, el candidato radical mostróse a la altura que le exigían las circunstancias.>

Estamos lejos de creer que su discurso fuese un golpe decisivo a la política conservadora. Si algún descalabró se dejó de sus palabras y de sus razones, fué solamente para el señor Cierva, que, en lo futuro, se acostumbrará a renunciar a ciertos envanecimientos aciatoriales que nadie que les estime puede aplaudir. Digase lo que se quiera, el candidato radical no hizo con su discurso mucha sangre. En nuestro entender, Maura resultó lioso del encuentro.

El Universo:

<Después de haber visto al fuego realizar su obra, después de haber contemplado gozosos la huida de frailes y monjas a trayes de las calles... después de haber oído los gritos de rabia y los vivas de entusiasmo de los que en las romanticas barricadas murieron y lucharon... La Rebelión proclama hoy como ayer su te revolucionaria, enarbolando de nuevo su roja bandera, y más convencionalmente que nunca, jura fidelidad al programa que Lerroux le trazara en su primer número. Por eso hoy, al hacer su reaparición, reproduce en este lugar preferente el famoso <libeloso, rebeldest... sin quitarle una coma, sin renegar de una sola de sus palabras, sin renunciar a una sola de sus aspiraciones.>

Olvidó Lerroux ayer al pronunciar su discurso, que al vasallaje rendido por los <jóvenes barbaos> a su candidato cuando entraba como un triunfador en la ciudad incendiada, saqueada y

ultrajada por las turbas radicales, contestó Lerroux, como enamorada tórtola al reclamo, en el mitin de la Casa del Pueblo:

<Cuando recibí la noticia de lo ocurrido en Barcelona sentí aquella satisfacción interior que siente el maestro cuando va que sus discípulos realizan una buena obra.>

[En verdad que Lerroux no podía hacer más socialmente, ni por el Ejército, ni por la Patria!]

A B C:

<El éxito parlamentario del Sr. Lerroux ha sido verdaderamente extraordinario. Regatearle ponderaciones, sería imperdonable parcialidad.>

En cuanto al fondo de su notable oración, tres aspectos creemos oportuno subrayar. Es el primero el que se refiere a su participación moral, directa ó indirecta, en los sucesos trágicos de Barcelona. No es prudente formar juicio definitivo hasta después de oír a los oradores que todavía deben hablar.

Y finalmente, en cuanto al antimilitarismo del Sr. Lerroux, por mucho que sea su amor a las instituciones armadas, garantía y esperanza de la patria, y por mucho que sea el influjo de la sangre militar que corre por sus venas, si mpre resultará que el mayor daño inferido al ejército por los elementos por él acudillados fué aquel virus de desmoralización que infiltraron con sus campañas entre las filas de los soldados, y que ocasionó desastres como el del barranco del Lobo, donde una noble y generosa oficialidad tuvo que sacrificar su vida para contener el espíritu de inásciplina fomentado en las tropas por la propaganda radical y socialista.>

Heraldo de Madrid:

<El discurso hermosísimo pronunciado en el Congreso por Alejandro Lerroux señala una nueva etapa en el debate que inició el Sr. Salillas.>

Los oradores que hasta ahora han intervenido hicieron una información acerca de los sucesos de Barcelona y de los procedimientos empleados en la represión, así como del estado de espíritu en que los elementos radicales se hallan como consecuencia de la política seguida durante aquellos meses trágicos que terminaron con la subida de Moret al Gobierno.

Lerroux ha sido el último informante hasta ahora. Los cargos de los radicales habían sido devueltos por los conservadores y por la Defensa social arrojando las responsabilidades principalmente sobre el lerrouxismo catalán. La política de los radicales barceloneses —se ha dicho— ha sido tal, que ha hecho inevitable la política de represión en la forma que se ha ejercido para defender los fundamentos del orden social. Lerroux explicó su política en aquellas líneas generales que permiten formar juicio de la obra general de los partidos. Intervino para aclarar conceptos, para completar explicaciones, para sentar firmemente las premisas de sus cuales ha de colegirse la resultante que de a este debate una finalidad útil.

¿Cuál será esa resultante? La posición en que se colocan los oradores radicales es muy clara; examinan el pasado para enjuiciar un procedimiento de justicia y señalar que por errores de los hombres en quien encarna, por defectos de forma, por olvido de precauciones legales, por asonamiento de los espíritus ó por sugerencias del ambiente, por influjos subterráneos y caudales del poder ejecutivo ó por precipitaciones de los instrumentos de la justicia, ésta no ha dado por resultado aquella apreciación imparcial y serena de los hechos que evita el que el cumplimiento de las leyes primitivas choque contra la equidad y nuele los derechos del ciudadano.>

El País:

<De algún tiempo a esta parte la elocuencia de Lerroux se ha transformado. Habla ahora al Parlamento, y sabe que así hay que hacerse oír sin estrepitosas ostentaciones del oído. Modera su voz, sus imágenes, sus teorías y sus utopías. Hasta su voz, que era de baritoneo, guerrera y resonante, es ahora de tenor, acuradora y dulce. Demó sus primeros triunfos a las ligas oratorias moideadas en el troque gigantesco de las antiguas revoluciones, a las grandes afirmaciones atrevidas.>

Y enténdase que Lerroux sigue siendo sincero. No ha hecho más que

adaptarse al medio; pues cuando se tiene talento todo es lícito y se puede expresar cuanto se quiere, dentro de los límites de lo oportuno y conveniente.

Como ha dicho, la elocuencia de Lerroux nace del corazón, y de ahí que desde sus primeras palabras, por lo sentidas, modestas y conmovidas, se apoderase del auditorio.

La historia de los acontecimientos por qué ha pasado Cataluña en los últimos años, narrada por un testigo presencial y protagonista, fué oída con vivo interés, como si en todas sus partes fuere completamente nueva.

No pareció muy oportuna la observación que hizo Lerroux de que resultaba inútil la disonancia entablada acerca de Ferrer, entretanto no estuviese en la Cámara, a su disposición, el proceso, en el que habrá que pedir su revisión.>

Proceso sensacional

La envenenadora del tenor. Nuevos detalles

Paris.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la famosa causa contra María Luisa Bourette, acusada de haber envenenado al tenor Godart y de haber intentado envenenar igualmente al matrimonio Doudieux.

La acusada ha negado con la mayor firmeza; pero las pruebas eran tan abrumadoras, que no dejaban lugar a la menor duda.

Ha sido, pues, sentenciada a cadena perpetua. El telegrama ha dado ya la noticia, pero el suceso está interesante, que no creo huelgue ampliar esta información añadiendo algunos antecedentes del proceso.

María Luisa Bourette es una mujer de instintos perversos, rencorosa y vengativa, que ha hecho en el mundo mucho daño por las causas más fútiles.

La menor contrariedad que alguien le proporcionara bastaba ya para que comprendiera contra él una obstinada persecución.

Frecuentemente recurria al sistema de enviar anónimos, y se afirma que por este medio consiguió a veces deshacer algunos matrimonios proyectados.

La Bourette, que tiene actualmente cuarenta años, ingresó como empleada en los almacenes del Louvre en 1892, donde permaneció hasta 1907, en que fué expulsada por un hurto pequeño, sin que se procediera judicialmente contra ella por creer que se trataba de un caso del oleptomanía.

Por su distinción, elegancia y belleza, la Bourette era una de las empleadas preferidas de la clientela del Louvre.

La Srita. Bourette, que poseía, además de su empleo, una pequeña fortuna personal de 70,000 francos, tenía la monomanía de encontrar un marido, y a este propósito sacrificaba su vida entera.

Alla por el año de 1901 creyó María Luisa haber tropezado con el hombre que buscaba. Era éste M. Doudieux, representante de una casa de muebles para la cual adquiría telas en el Louvre.

A poco de conocer la joven a M. Doudieux, entabló con él un tierno idilio. Pero María Luisa se había hecho ilusiones. M. Doudieux no era hombre dispuesto a casarse con ella. Pretendía únicamente comprometerla en una aventura volandera de amor. Y a esto no se prestaba María Luisa en modo alguno.

cansado de esperar dulzuras que no llegaban, M. Doudieux resolvió abandonar el asedio a la oficina del Louvre y la olvidó tan profundamente, que a los dos años se casó con otra.

Apenas celebrado el matrimonio, Doudieux y su esposa comenzaron a recibir anónimos, que les ocasionaron no pocos disgustos.

El matrimonio no recordaba tener enemigos, y por esto era el lance mucho más extraño.

Al fin, María Luisa desveló el misterio, solicitando de su antiguo novio una entrevista en la cual le pidió que se divorciara y la hiciera su esposa.

Ante la negativa del hombre, la Bourette se expresó en forma tan agresiva, que Doudieux no quiso volver a recibirla.

Un día recibieron los señores de Don-

doux, a nombre de un amigo, un paquete de bombones de chocolate. Afortunadamente, concibieron sospechas, hicieron analizar los bombones y resultaron envenenados.

Mucho tiempo después, la esposa de Doudieux halló, tirado a la puerta del jardín, un paquete de la botica, que decía:

<Antipirina>.

Creyó que se trataba de un error, y guardó el paquete para devolverlo.

En octubre de 1909, el tenor Godart, pensionado de la Ópera, comió una noche en casa de los Doudieux, y después de la comida sintióse acometido de una fuerte jaqueca. Pidió antipirina, y la Sra. Doudieux se la facilitó. Era la del paquete.

A las pocas horas espiraba el tenor, entre crueles dolores.

Al mes siguiente, los Doudieux volvieron a recibir otro paquete envenenado; dieron cuenta al Juzgado, se practicaron pesquisas y quedó averiguado que la remitente había sido María Luisa Bourette.

Registrada su casa, la Policía halló paquetes de arsénico y de estricnina y algunas cartas gravemente comprometedoras.

Durante el juicio, la Bourette se ha obstinado en negar; pero ha sido inútil, y ya conocen nuestros lectores, por anteriores telegramas, la sentencia, que ha sido muy bien acogida por la opinión.

Fuego en un tren

Un muerto y varios heridos

Valladolid 16.

Se van conociendo detalles del sangriento accidente ocurrido en la vía férrea, en el puente de hierro, próximo a Viana, y que ha tenido como causa el incendio de un vagón.

El expreso descendente de Irún caminaba velozmente a la citada hora, cuando los viajeros que ocupaban un departamento de tercera notaron que ardía el suelo del vagón. Como el fuego se propagaba favorecido por la marcha, lanzáronse a las ventanillas y dieron grandes voces de auxilio. Los demás viajeros, alarmadísimos, aunque sin saber todavía de qué se trataba, empezaron a gritar también e hicieron funcionar los timbres. Unos momentos después el expreso se paraba, precisamente en el puente de hierro de Viana, donde no hay más espacio que el necesario para la doble vía férrea.

Todos los viajeros se apearon y, auxilianos por el personal del tren, procedieron a desahogar el vagón incendiado para impedir que las llamas hicieran presa en todo el convoy.

Cuando más afanados estaban en su tarea, sintieron la trepidación de un tren que se acercaba. Miraron espantosos y vieron que hacia ellos avanzaba como una tromba el expreso ascendente de Irún.

El instante fué de tremenda confusión. Ya se dicho que en el puente, fuera de las vías, no hay espacio para una persona. Viéndose, pues, en inminente peligro de ser arrollados, refugiáronse los viajeros en sus departamentos, casi al mismo tiempo porque el expreso pasaba, destruyendo las portezuelas del otro expreso, todavía abiertas, y arrancándolas de cuajo con horrible estrépido.

El expreso ascendente siguió rápidamente su camino, y a los pocos minutos desapareció en la obscuridad la luz de su furgón de cola. Evidentemente, y a causa de la obscuridad de la noche, ni los maquinistas ni los viajeros se habían dado cuenta de la tragedia del puente.

Pasado el peligro, volvieron a saltar a tierra los viajeros del tren detenido y oyeron gritos de auxilio. Con el cabello erizado todavía por el terror y aún más emocionados por aquellos ayes que parían no se sabía de dónde, puséronse a buscar a las víctimas. Había algunos heridos leves, que eran los que demandaban socorro, entre ellos un sacerdote y un señor llamado D. Bernardo Larranaga.

De pronto, los que conducían a los heridos, tropezaron en un bulto tendido sobre los raíles, todavía calientes, por donde había pasado el expreso. Reconocieron con internas y se encontraron con un espectáculo espantoso. Era el cuerpo de un hombre horrorosamente destrozado, machacado, arrojado en trozos. El noviero Hipólito Zamel (a) Infante y su cuadrilla, que viajaban en el expreso con dirección a Yalmaseda para tocar allí el domingo, reconocieron en el hombre muerto a un compañero suyo: el balderrero Nicolás Rabana (a) Currite.

El cadáver estaba horriblemente mutilado. Le faltaba una botá, que le arran-

có el tren ascendente. Parece que Currite fué arrollado cuando empujaba para que subiesen pronto a un vagón a tres mujeres que gritaban aturridas al ver llegar al otro convoy.

Con la dolorosísima impresión que es de suponer, recorrieron los viajeros el cuerpo del desgraciado torero y le colocaron en el furgón. Los viajeros heridos fueron curados provisionalmente. El tren continuó su marcha hacia esta capital, en donde el Juzgado ha empezado a instruir las diligencias correspondientes.

Nuevo reino en Europa

<Giornale d' Italia> publica el siguiente telegrama de Cettigne:

<Una nota oficial de San Peterburgo comunicada al Gobierno de Belgrado y en seguida a Cettigne, confirma la noticia de la próxima proclamación del príncipe de Montenegro como Rey de este país, con el nombre de Nicolás I.>

Todas las grandes potencias han prestado ya su consentimiento, por lo que la proclamación del nuevo Rey se celebrará en Agosto próximo.>

Aprovechando este suceso, el Rey Victor Manuel irá a Cettigne acompañado de la Reina Elena, que no ha visitado su patria desde hace catorce años.

RODANDO POR EL MUNDO

Días atrás, un desholinador se introdujo, en ejercicio de sus funciones, por el extremo de la chimenea en un horno de pat, y descendía poco a poco llevando a cabo su labor, cuando llegó a una obstrucción tan pronunciada del conducto de humos, que no le fué posible moverse ni en un sentido ni en otro.

Después de varios esfuerzos y no conformándose con el porvenir que se le ofrecía en la chimenea, pidió auxilio a grandes voces, logrando ser oído y atraer algunos oportunos salvadores, que hubieron de practicar un agujero en la pared del conducto para liberar al desholinador.

La circunstancia providencial para éste, fué la de encontrarse el horno apagado, pues en caso contrario, durante las tres horas y media que permaneció en la chimenea, se habría convertido en un excelente asado.

Está a punto de llegar a Paris una misión otomana compuesta de 30 comerciantes, 20 industriales, 10 ingenieros, 20 oficiales y 20 parlamentarios, cuyo objeto al emprender tan largo viaje es practicar diversos estudios económicos a través de Europa.

Última grande no se encuentre a España en su itinerario, pues aquí aprenderían seguramente los más peregrinos procedimientos de economía.

La prensa de Bélgica se ocupa con elogio de una feliz ocurrencia de su reina para acudir en auxilio de un sanatorio destinado a obreros tuberculosos.

El día 1.º del corriente mes se ha puesto a la venta una edición especial de sellos de correo que no alcanza más que a 8.000.000, cada uno de los cuales se vende a mayor precio que de ordinario, siendo en cambio más artístico y más interesante a los filatelistas.

El beneficio que se obtiene en la diferencia de precios está destinado por entero a la obra del sanatorio.

Los nuevos sellos reproducen el magnífico cuadro de Van-Dyck, que representa a San Martín partiendo su capa con un pobre.

Con motivo de haber realizado un notable vuelo por encima de la capital de Prusia, la policía berlinesa ha impuesto una multa de 187 francos al aviador M. Frey. El correctivo se funda en que los aviadores ponen en grave riesgo a los transeuntes y pueden interrumpir la circulación.

La Sociedad de ingenieros aeronáuticos piensa protestar contra esta medida, por estimarla atentatoria al progreso de la aviación en el imperio germánico.

La Liga Nacional aérea francesa ha adquirido, por mediación de su presidente en Egipto, el aeroplano de M. Miller y sus documentos relativos a la aviación.

Según se sabe, este méxico francés, muerto en Egipto, hizo numerosas observaciones sobre el vuelo de los pájaros, publicando una obra titulada <El imperio del aire>.

También había comenzado algunas experiencias de aviación, empleando el mismo aparato que hoy ha venido a ocupar un lugar en los sótanos del consulario de Francia en el Cairo.

Una vieja mendiga, de setenta y cuatro años, acaba de morir miserablemente en una buardilla de Landerman, dejando escondidos en sus muebles y en diferentes rincones de su vivienda la cantidad de 20 mil francos en oro y billetes.

Quienes se han llevado un alegrón hundiéndose sus herederos, que jamás se ilusionaron con la muerte de su pariente, cuando la veían pedir limosna por las calles.

Parece que los poetas no han consagrado a la nariz, ornato de nuestro rostro, todas las consideraciones que le eran debidas.

Tal es, por lo menos, la opinión del profesor Wilkinson, de Chicago, que se ha impuesto la misión de rehabilitar las narices.

Oid como se expresa:

<¿Por qué la nariz no pasa por tan noble como el ojo y la oreja? ¿Por qué no es digno de figurar en los versos de los poetas? No es una palabra que suene mal. Por el contrario, se presta fácilmente a la rima. ¿Cuáles son los motivos que tienen los poetas para juzgarla plebeya y común? La nariz es un signo de noble origen y es la parte del rostro con la cual expresamos las principales emociones. ¿No francimos la nariz para indicar nuestro desprecio? La nariz es, en suma, el elemento más aristocrático de nuestra cara.>

Esto dijo entusiastamente el profesor Wilkinson en su notable conferencia.

Y se quedaron con dos palmos de narices los oyentes.

LICURBO.

La guerra en los aires

Han resultado verdaderamente interesantes las maniobras aéreas verificadas por los tenientes Gronier y Clavernad cumplimiento órdenes del señor ministro de la Guerra.

El tema táctico era la sorpresa y detención de aeroplano que, procedente de Betheny, se dirigían a sus cobertizos de Mourmelon.

Los dos oficiales, armados con ligeros fusiles de tiro rápido, montaron en un biplano Farman y se lanzaron al aire.

Cuando aparecieron los aeroplanos de Betheny, el biplano militar voló rápidamente, les cortó el paso y les detuvo a tiro.

Del experimento se han deducido enseñanzas que, en plazo no lejano, serán aplicables a la guerra en los aires.

Se ha visto, ante todo, que los tripulantes de un aeroplano militar deben ser por lo menos, dos: uno como piloto, y otro como explorador y tirador.

Dados los actuales sistemas de navegación aérea parece lo más ventajoso atacar el enemigo desde encima, si es biplano y desde abajo el es monoplano, y siempre por la derecha.

Se anuncian nuevas experiencias semejantes, pero verificadas en mayores proporciones.

Proyectos de Burrell

Ayer lunes publicó la <Gaceta> una real orden de Instrucción pública, invitando a los Ayuntamientos, Diputaciones, Sociedades y entidades de todas clases, para que en el término de un mes le envíen anteproyectos ó proposiciones, relativos a la organización de la enseñanza en sus respectivas localidades, con el fin de crear en ellas nuevas escuelas.

Las Corporaciones indicarán al ministro la cuantía de las sumas con que cesan contribuir a esta obra, para que sean colaboradores del Gobierno, el cual satisfará el resto de las cantidades que sean necesarias para la construcción de escuelas y adquisición de material.

Los pueblos que mas recursos ofrezcan para ese fin, serán primeramente atendidos por el Gobierno.

Desear el Sr. Burrell que ésta sea una obra de solidaridad del Gobierno con el pueblo, pues el primero carece de recursos para atender a todas las necesidades de la enseñanza.

Cuenta hoy el ministro de Instrucción pública en el presupuesto de su departamento con 200.000 pesetas destinadas a construcción de escuelas. A pesar de ello, al ministerio no ha llegado ni una sola petición, con el visto bueno de arquitecto oficial, solicitando la construcción de escuelas ó la ejecu-

ción de obras en los locales existentes en la actualidad.

El Sr. Borell, si, como espera, hallan cumplida satisfacción sus deseos, se propone sacar á concurso la construcción de edificios escolares y la adquisición de material científico.

Al efecto, presentará á las Cortes el oportuno proyecto de ley solicitando la concesión de los recursos necesarios para acometer tan trascendentales reformas.

# Ayuntamiento

## Sesión de ayer

A las doce y cuarto de la tarde se reunió el ayuntamiento en sesión bajo la presidencia del Alcalde D. Luis Alemany.

Asistieron los concejales Sres. Calafell, Sempol y Vidal, Rover, Roca Rayó, Quijada, Obrador, Perez, Lladrós, Villalonga, Ruiz, Horrach, Roca Hernández, Ballester, Sempol y Ripoll, Canet, Sabater, Salas, Riera, Ferrer de San Jordi, Oliver, Forteza, Pou, Planas, Bannasar, Dezcallar, Carbonell, Puigdorffia, Font y Peña y Mançabo.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Fueron aprobadas tambien varias cuentas.

Dióse cuenta de un oficio del señor Mestre agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento tomado en la sesión anterior.

Dióse lectura de un oficio del señor Gobernador sobre el recurso de D. Juan Mayol, que desestima y por tanto queda confirmado el acuerdo del Ayuntamiento.

Se enteró de un oficio de la misma autoridad aprobando el presupuesto extraordinario.

Se da lectura de una proposición en la que se pide pase á informacion de las comisiones de Obras, Hacienda y Alumbrado, la forma de pago de la construcción del paseo de Sagrera, su alumbrado y la conservación del umbráculo, y sobre la colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada.

Se aprobaron varios dictámenes de obras.

Dióse cuenta de un dictamen referente á las obras del camino denominado «Can Tapara».

Se enteró de un dictamen respecto á la formación de una estadística municipal de edificios y viviendas.

Se acordó satisfacer del capítulo de imprevistos una cuenta por efecto y mobiliario.

Se acordó ampliar en 600 pesetas el crédito para Colonia Escolar.

Se acordó prorrogar hasta el presupuesto próximo el estudio de aumento de alquileres á los maestros.

Se acordó conceder un plazo definitivo para cobrar sin recargo el arbitrio sobre carretones.

Se da el plazo hasta el día último de Agosto.

**El nombramiento del señor Riera**

Se dió lectura del dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente al nombramiento de Inspector jefe de Veterinaria á favor de D. Lorenzo Riera y al mismo tiempo que se nombra á D. Salvador Pastor para que ocupe la vacante que dejó el Sr. Bosch.

Léase el voto particular del señor Obrador; éste dice que el nombramiento debía de hacerse por orden riguroso de antigüedad.

El Sr. Obrador apoya su voto particular diciendo que la Comisión había de retirar el dictamen y en su lugar ascender al más antiguo de la escala pero sin percibir más sueldo y crear otros plazas más y que estos dos nuevos empleados tendrían 700 pesetas cada uno sueldo que disfrutaba el Sr. Bosch.

Dióse lectura de una proposición en la que se propone lo dicho por el señor Obrador.

El señor Roca Hernández, dice que su proposición es que se escienda al más antiguo y que se creen las nuevas plazas que ha indicado el señor Obrador y de ese modo los servicios de Palma estarán mejor atendidos.

El señor Sempol y Vidal, pide al Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía que explique los motivos en los cuales se funda para nombrar jefe de los veterinarios municipales al señor Riera.

El señor Ferrer (D. P.), empieza diciendo que no pensaba terciar en esta discusión y dice que en cuestión de personal cada cual tiene su manera de pensar.

El señor Riera, está en el número de la guía, además en la actualidad desempeña el cargo en el matadero, plaza que ocupaba el señor Roca.

El Sr. Alemany, hace constar que todos los veterinarios de la Casa han prestado sus servicios en el Ayuntamiento toda vez que se había establecido un turno.

El Sr. Sempol y Vidal, dice que el nombramiento que hoy se quiere hacer es fíctico de sentido práctico, que él cree que haya algo más.

No niego que el Sr. Riera ocupe el número uno en la guía, pero es una gran equivocación porque en la misma guía en otro lugar que es el verdadero está el último y además hemos de hacer presente que D. Buenaventura Barceló tiene 4 años más de antigüedad.

Llama la atención del Ayuntamiento sobre la importancia del asunto que se

está discutiendo toda vez, que el señor Riera no ha hecho nada para que se le de tan alta recompensa, pues hasta el presente únicamente ha cumplido con su deber.

De hacer lo que vosotros queirais, se hará un acto de verdadera injusticia; yo por mi parte puedo decir que si se le llevaba á cabo, yo, en lugar de los otros compañeros presentaría la dimisión; si no lo hacen; estoy seguro que lo harán por la lucha por la existencia pero siempre habrá entre ellos un gran resentimiento.

Manifiesta que actualmente el servicio de higiene a pesar del esfuerzo de los veterinarios no queda bien servido por lo que está conforme con la proposición del Sr. Obrador que se nombren dos veterinarios mas con el sueldo de 700 pesetas cada uno.

El Sr. Ferrer dice que le sorprenden las manifestaciones del Sr. Sempol y Vidal toda vez que los liberales y republicanos cuando constituían mayoría se hicieron nombramientos que recayeron en personas ajenas á la casa pudiendo haber corrido la escala.

El señor Sempol y Vidal, refuta la argumentación del señor Ferrer.

El señor Roca, dice que lo que acaba de decir el señor Ferrer le asusta.

Dióse dicho nombramiento lo ha hecho la mayoría de la Comisión de Gobierno y Policía por simpatía al señor Riera.

Hace resaltar la postergación que sufren los otros veterinarios toda vez que el señor Riera es el último y no tiene más méritos que los demás.

Mi opinión—dice el señor Roca—es que habiéndose aumentado la población de Palma se debe también aumentar el servicio de veterinaria para que todos los servicios queden perfectamente atendidos.

Hace constar que si se lleva adelante el nombramiento del Sr. Riera la población de Palma lo censurará por el acto de injusticia que se comete.

El Sr. Rover dice que más méritos tiene D. Buenaventura Barceló que el Sr. Riera por haber prestado varios servicios; aunque no tienen relación con los del ayuntamiento siempre se les tiene en cuenta.

Pasada á votación la enmienda es desechada por 19 votos contra 15.

La sesión se suspende cinco minutos para que el Sr. Horrach presente una enmienda.

Reanudada la sesión dióse lectura á la enmienda del Sr. Horrach que dice que la citada plaza debe proveerse por concurso libre.

El Sr. Pou, Ruego á mis compañeros que retiren todas cuantas enmiendas tienen presentadas, pues el discutirías únicamente se conseguirá perder el tiempo ya que todo el mundo sabe que las otras no se abren por la persuasión.

Si los conservadores tienen la consigna de votar al Sr. Riera ya podemos alegar razones que todo se estrellará ante la votación.

**Contra el Sr. Riera.—El señor Quijada.**

El Sr. Quijada dice que está conforme con lo manifestado por el Sr. Pou pero tiene que hacer graves denuncias contra el Sr. Riera por lo que pide que la sesión se reuna en secreto.

El señor Oliver, Los cargos que tiene que hacer S. S. contra el señor Riera debe hacerlos públicos por lo que yo me opongo á que el ayuntamiento se reuna en sesión secreta.

El alcalde manifiesta que se podría acceder á lo que pide el señor Quijada para que diga que cargos son esos que ha de hacer contra dicho empleado.

El señor Salas pide que dichos cargos se hagan en sesión pública.

Se pasa á votación si ha de haber ó no sesión secreta.

Por 19 votos contra 15 se acuerda que no haya.

El señor Quijada pide que conste en acta que esta ha sido la única vez que un concejal ha pedido que se reuniese el ayuntamiento en sesión secreta y no se le ha concedido.

El Sr. Ruiz hace constar que si es nombrado el Sr. Riera los demás veterinarios presentarán la dimisión y no habrá nadie que quiera ocupar dichas vacantes.

**Incompatibilidad del señor Sempol y Ripoll?**

El Sr. Quijada por una cuestión de orden pide la palabra.

La presidencia.—La tiene S. S.

El Sr. Quijada pide que se lean los artículos de la Ley Municipal referente á la compatibilidad de los concejales porque cree que entre los presentes hay alguno que no puede serlo y este es el Sr. Sempol y Ripoll.

Una vez que se hubo leído dichos artículos el Sr. Quijada pregunta al señor Sempol y Ripoll si cree que puede ser concejal desempeñando el cargo en «La Islaña».

El Sr. Sempol y Ripoll dice que no es cierto que haya sido nombrado subdirector de la citada Sociedad por lo que no hay incapacidad alguna, pues de lo contrario no hubiera ido al Ayuntamiento.

Se pasa á votación el dictamen y es aprobado por 19 votos contra 14.

El Sr. Roca Hernández pide que se suspenda la sesión.

Los conservadores se oponen.

Se pasa á votación y se acuerda prorrogar la sesión.

El señor Roca Rayó. Dice que lamentaba tener que ausentarse pero sus ocupaciones particulares le reclaman.

El señor Pou da cuenta de haber puesto como concejal un telegrama al jefe del gobierno dándole cuenta de la manifestación que los elementos republicanos

y socialistas harán el domingo, é invita al ayuntamiento á la citada manifestación.

Se dió lectura á un dictamen de la misma Comisión proponiendo que se cubra la vacante de portero. Se acuerda pase á la respectiva comisión.

Dióse cuenta de otro dictamen sobre los permisos á varios carruajes para permanecer en las paradas.

Se acordó informar favorablemente el proyecto incoado á instancia de don Rafael Juan sobre autorización para construir un muelle en San Magín (Torren-te).

Se concedieron diferentes permisos de obras en el Euseanche.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Dióse cuenta de un dictamen sobre faroles inútiles.

Se acordó el cambio de sitio de un farol en Génova y la instalación de otros varios.

Dióse cuenta de un oficio de la Junta local de primera enseñanza referente á subvención la escuela privada de Sa Creu Vermeja.

De conformidad con la Comisión de Euseanche se acuerda dirigir á diferentes comunicaciones á los ministerios referentes á la Ley de tributación de Euseanche.

Se da lectura de un oficio del Capitán General D. Ricardo Ortega, despidiéndose, en afectuosos y cariñosos términos del Ayuntamiento.

A propuesta del señor Canet se acuerda que conste en acta el haber visto con gusto el desempeño de dicho señor en el cargo y que una comisión de concejales pase al muelle esta tarde á despedir al Sr. Ortega.

El señor Alcalde da cuenta de haber recibido una comisión militar, la cual le participó que los militares costearán la lápida de la calle que ha de contener el nombre de D. Ricardo Ortega.

Se da cuenta de un oficio del Delegado Regio de Agricultura y Fomento invitando al Alcalde á una reunión para tratar sobre la instalación de una Granja Agrícola.

**El transporte de Carnes**

El señor Ferrer de San Jordi pregunta si ya se ha resuelto la cuestión del transporte de carne á los suburbios.

El señor Salas da cuenta de las gestiones realizadas para conseguir que las reses fueran transportadas con mayor rapidez á los suburbios.

Las gestiones realizadas no dieron buen resultado por lo que el transporte se verificara en la forma que ya se había ideado.

**Un expediente y una lectura**

El señor Quijada pide que se lea todo el expediente instruido sobre la provisión de una plaza de mozo en la Casa de Socorro del Arrabal de Santa Catalina.

El expediente es voluminoso. Su lectura duró tres cuartos de hora.

El Sr. Quijada propuso que se suspendiera.

El Sr. Canet se opone. Ambos señores rectificaron varias veces.

El dictamen fué aprobado por 14 contra 7.

**Los empleados**

El Sr. Quijada pide que se lleven á la sesión todos los oficios que ha remitido el capitán general pidiendo el número de plazas que corresponden á los sargentos retirados.

El alcalde dice que dichos oficios los tendrá el Sr. Quijada en la sesión próxima.

**Otros asuntos**

El Sr. Quijada pide que se de lectura al expediente de la acera de los Hostaletes.

El Sr. Quijada se lamenta que el asunto de dicha acera no se haya resuelto.

El Sr. Salas hace constar que él tiene verdadero interés para que dicha acera sea de mayor anchura.

El Sr. Quijada quien es el que propuso dicha construcción.

El Sr. Salas, ignora quien es el que propuso dicha construcción y lo único que puede decir es que cuando me presenté concejal prometí que haría lo posible para que se construyera.

Después de varios ruegos más levantóse la sesión á las 4 y media.

**Notas agrícolas**

**La potasa en el cultivo de los cereales**

La potasa es una substancia nutritiva, indispensable para todas las plantas. Por lo que se refiere á los cereales, contribuye principalmente á la formación del grano, sienáo un hecho demostrado que con el empleo de sales potásicas (cloruro, sulfato ó kainita), se consigue aumentar la densidad de los granos, es decir, el peso del hectolitro ó de la fanega. Además, la potasa da mucha rigidez á los tallos de los cereales, oponiéndose así, en cierto modo, al encamado, accidente éste que puede causar daños extraordinarios. En Puente-Genil (Córdoba), se comprobó prácticamente este hecho hace dos años, pues entonces se encamaron casi todos los trigos, excepto aquellos que habían recibido abono potásico.

Recientes estudios hechos en Alemania demuestran también que la potasa, sobre todo cuando se emplea en forma de kainita, dota á los cereales de cierta resistencia contra la roya.

De todo lo expuesto resulta que la potasa influye favorablemente en la canti-

dad y calidad de las cosechas de cereales. Decimos esto, porque no hay que juzgar de la eficacia de dicho abono por la apariencia de la vegetación y desarrollo de los tallos, pues al contrario de lo que sucede con los abonos azoados—principalmente con el nitrato de sosa—sólo suele observarse la influencia de la potasa en el momento de la recolección y esto midiendo y pesando el grano.

Para secarlo se emplean de 60 á 80 kilogramos de cloruro ó de sulfato, por hectárea, ó bien 240 á 325 de kainita; en regadío no deben emplearse menos de 100 kilogramos de cloruro ó de sulfato, ó bien 400 de kainita. Dichos abonos deben incorporarse al suelo por medio de un gradoo algunos días antes de la siembra, en mezcla con el superfosfato y con el sulfato de amoníaco, si se emplea esta última sal.

## Dimisión del Sr. Quijada

Ayer á las seis y media de la tarde tuvimos ocasión de hablar con el concejal republicano Sr. Quijada.

Dicho señor nos manifestó que se mostraba en extremo disgustado de la obra que se hace en el Ayuntamiento por lo que tenía el propósito de mandar esta mañana la dimisión irrevocable de su cargo de concejal al alcalde señor Alemany.

También nos manifestó el Sr. Quijada que anoche reuniría á sus compañeros de consistorio para tratar de la cuestión.

## Una estafa

Telegramas recibidos ayer fá Alcudia del Comandante de la Ciudad de Mahón, se interesaba de busca y captura de dos gitanas que ayer desembarcaron procedentes de esta última población.

La estafa consistía en una cadena de plata, un anillo de oro, con siete siete esmeraldas, un pañuelo de seda y dos duros.

Tan pronto se recibió la noticia la guardia civil practicó las oportunas diligencias las que dieron por resultado de la detención á las diez y siete de ayer en las inmediaciones de la carretera que conduce á Palma la gitana Luisa D. Giménez de 27 años natural de Barcelona y de su hija Angustina de 15 años.

Al ser detenidas se les encontró todos los objetos robados.

Las citadas gitanas han sido puestas á la disposición de la autoridad correspondiente.

## MILITARES

**Destinos.**—Se ha conferido el mando del Regimiento Infantería de Inca al Coronel recientemente ascendido D. José Tomasetti Beltrán.

**Ascensos.—Infantería.**—Han sido ascendidos á primeros Tenientes los Segundos del Regimiento Infantería de Mahón D. Emilio Torres Iglesias, D. Luis Martín Moreno y don Frilán de la Serna Méndez Vigo; del Inca D. Casimiro Calvo Menéndez y D. Enrique Esquivias Zurita; del de Palma D. Antonio Vidal Gabrinety, y del Batallón Cazadores de Ibizá D. Luis Riera Guerra.

## Gacetillas

Ha aparecido el número 6 de la instrucción «Aviación», correspondiente al día 15 de este mes.

Fiel á su programa, esta publicación sigue ofreciendo en este número una suma extraordinaria de grabados que cual el texto se refieren á las últimas novedades de la locomoción aérea. Por lo atildado y cuidado de su edición es digna de figurar en la biblioteca del más exigente en esta clase de trabajos.

De venta en todas las principales librerías de España.

El precio del citado número es de 50 céntimos.

El herrador de la Comandancia de Artillería de Mallorca Alejo Martínez Marcos, ha sido destinado á la de Melilla.

El Presidente de la «Asociación de la Prensa» ha recibido el siguiente telegrama de D. Juan Valenzuela:

«Reconocido al saludó uno mis votos prosperidad Asociación que ha sabido enaltecer su sacerdocio.»

Encías rosadas con el carmin y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable de los dentífricos: «Lacor del Polo».

## BUEN NEGOCIO

Tanto se alquila como se vende un SALÓN DE LIMPIABOTAS, muy concurrencio y céntrico y que produce más de 40 pesetas semanales.

Informes «Centro de Anuncios».

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

Los arrendatarios de esta Plaza, la cedrían en buenas condiciones. También se venden dos hermosos Nevíllos-Toros.—Informes en la misma Plaza.

## BUEN NEGOCIO

Tanto se alquila como se vende un SALÓN DE LIMPIABOTAS, muy concurrencio y céntrico y que produce más de 40 pesetas semanales.

Informes «Centro de Anuncios».

## Por poco dinero

se pueden comprar 30 bancos de madera de 17 palmos.

Tienda de muebles y antigüedades.—Victoria 4.

# A LOS CAZADORES

Gran depósito de ESCOPETAS de todas clases desde 10 ptas en adelante

Pólvora, cartuchos y tacos de todas clases. Perdigones nikelados, endurecidos, de clase corriente, á precios sin competencia.

Gran surtido de CARNAS, cartucheros y demás artículos para cazador.

**Droguería Miguel Bestard - Plaza Cuartera, 2**

## Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE **S. Nicolás, 31** ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotogramados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

## Un telegrama

El telegrama que ayer remitió el concejal republicano D. Fernando Pou al jefe del gobierno dice así:

«Presidente Consejo de Ministros. Madrid.

Proyectada manifestación anticlerical en favor política V. S., liberales de aquí nieganse apoyaria (qué juicio merecen á V. S. sus leales?)—Fernando Pou, abogado concejal.»

## TEATROS

**Lírico**

La Empresa anuncia para esta noche el debut de los artistas Nenima Bermúdez, que de paso por esta ciudad han accedido á dar cuatro únicas funciones en este coliseo.

Dichos artistas presentarán por primera vez en Palma experimentos de «Transmisión del pensamiento sin hablar» y «Transmisión de la música.»

Para el sábado 4 anuncia el debut del número de gran espectáculo «Los fantasmas del Nilo» atracción que recientemente ha actuado con gran éxito en Marsella y Niza.

## Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en la Misión en honor de su fundador San Vicente de Paul: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor solemne; por la noche meditación, himno, trisagio, estación y la solemne reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

**Para mañana**

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en la Misión en honor de su fundador San Vicente de Paul: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor solemne; por la noche meditación, himno, trisagio, estación y la solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel, en sufragio de una difunta; Exposición á las diez, acto continuo ejercicio y Misa mayor: por la tarde á las cinco los actos de coro, Rosario novena de San Santa Ana, que continuará en los días consecutivos y la solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Francisco, dedicadas á San Francisco de Asis en sufragio de una difunta; exposición á las nueve acto continuo Misa mayor; por la tarde á las siete y media corona, meditación, estación y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced á las siete y media durante unamisa, se dará principio á la novena en honor de la Beata Catalina Tomás.

En las Perseas á las diez misa cantada en honor de San Elijas.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA A la Divina Pastora en las Capuchinas.

**Santoral**

Hoy.—Santos Vicente de Paul, Arsenio y Sta. Aurea, Justa y Rufina.

Mañana.—Sta. Margarita Virgen, santos Elijas y Jerónimo Emiliano.

## Espectáculos

**Para hoy**

Variadas y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos á las 3 y media.

El Globo dirigible, tripulado por una aeronauta.

Gitana Dorá. Entrada general 20 céntimos.

**La Protectora**

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 noche funciones de Cinematógrafo. Función para hoy: La Brillante. Entrada general 10 céntimos.

**Círculo Obreros Católicos**

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con escogido y variado programa. Entrada general 10 céntimos.

## Notas del Puerto

**Entradas**

Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las siete el vapor correo «Baleár», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

**Salidas**

Procedente de Cabrera hoy el vaporcito «Ciudad de Palma» conduciendo la correspondencia y carga.

Ayer á la hora de itinerario salió para Ibiza el vapor correo «Lulio», llevándose la correspondencia carga general y la correspondencia.

Hoy al medio día debe haber salido para Alicante é Ibiza el vapor correo «Cataluña» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Para Cabrera saldrá esta mañana el vaporcito del mismo nombre conduciendo la carga y pasaje.

Para Calpe el laud «Dos Hermanos» con lastre.

## EL DÍA RELIGIOSO

**Para hoy**

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en las Misiones dedicadas á San Vicente de Paul: al anoche Rosario ejercicio en honor de a Vicente, Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

Continúan en la Misión en honor de su fundador San Vicente de Paul: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor solemne con panegirico del Santo Fundador á cargo del R. D. Francisco Nadal. Vrio. de Marratxi; al anocheer meditación, himno, trisagio, estación y la solemne reserva de S. D. M.

# ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artrítico y al arteriosclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el dispeptico; diarreico; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudios; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que ari se alimento, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Forest. Agente en Palma, Juan Vanzuela.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## CORTES CONGRESO

Madrid 19 (2:40 m.)

### Una pregunta de Llorens.—La guerra de Melilla.—Contesta Aznar.

Bajo la presidencia del Conde de Romanones se abrió ayer tarde la sesión del Congreso, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

El diputado carlista Sr. Llorens manifiesta que circulan insistentes rumores de que las Cortes se cerrarán en un plazo corto.

Pregunta si antes de cerrarse el Parlamento se discutirá la campaña de Melilla.

Dice el orador que ha seguido muy de cerca todos los episodios de aquella guerra, y por lo tanto ha podido apreciar personalmente el gran número de deficiencias que afectaban a la misma esencia de la campaña.

Además—dice—creo necesario discutir ampliamente esta cuestión a fin de deducir enseñanzas que puedan aprovecharse para el porvenir.

Le contesta el Ministro de la Guerra general Aznar, diciendo que ya se han deducido las enseñanzas que se ha creído conveniente recoger para que sean aprovechadas oportunamente.

En esta campaña—añade—ha podido apreciarse ciertas deficiencias en cuanto al sistema de reclutamiento y movilización de tropas.

Insiste el Sr. Llorens. Manifiesta que con anterioridad a esta guerra, se habían verificado las campañas de las guerras coloniales en las cuales también se habían apreciado grandes deficiencias.

Aquellas guerras que habían de haber sido una verdadera escuela para el porvenir ningún resultado tuvieron para perfeccionar nuestros asuntos militares.

Ahora—dice—se dió el caso de que marcharan a la guerra tropas que no tenían instrucción militar, y se mandaron generales que demostraron que no sabían mandar tropa.

Es necesario que todo ella se discuta pues no puede ser este asunto más importante para los intereses de la defensa de la patria.

Le contesta el Sr. Canalejas manifestando que las Cortes no tardarán en cerrarse, a causa de los calores estivales y de la necesidad de conceder vacaciones parlamentarias.

El Parlamento reanudar sus sesiones en el próximo Octubre y entonces se discutirá ampliamente la campaña de Melilla y el gobierno contestará cumplidamente lo que solicita el señor Llorens.

Para entonces también el Ministro de la Guerra presentará un proyecto de reorganización del Ejército, el cual proyecto estará basado sobre el modo de remediar las deficiencias que se han observado durante la reciente campaña.

### Preguntas de Azzati.—La cuestión religiosa.—Protestas de Canalejas.

El diputado radical Sr. Azzati llama la atención del gobierno acerca de las manifestaciones que en un mitin de Gerona ha hecho el diputado D. Dalmacio Iglesias.

Este, en aquel mitin, declaró que en el corto espacio que lleva de sentarse en las Cortes se había convencido de que el Congreso constituía un «foco de corrupción».

El Sr. Azzati también llama la atención del Sr. Canalejas acerca de la afirmación que se ha hecho de que una elevada dama extranjera que profesa la religión protestante inspiraba la conducta del Sr. Canalejas en la cuestión que se llama religiosa.

El Sr. Canalejas le contesta extrañándose de que el Sr. Azzati preste crédito a tales infundios.

Además—dice—no puedo menos de censurar el que en asuntos de tal índole, que son políticos, se mezcle a las damas.

Las damas—añade—me merecen el mayor respeto para no mezclarlas en asuntos políticos, y ese mismo respeto creo yo guardan todos los demás.

El Sr. Canalejas terminó diciendo que al frente del gobierno no se inspiraba mas que en el cumplimiento del deber y en los dictados de su conciencia.

Interviene el Sr. Salaberry el cual defiende a D. Dalmacio atribuyendo

## El debate parlamentario

El debate.—Habla Salaberry.—El Gobierno provocador.—Vida efímera

Terminado el período de ruegos y preguntas, se reanuda la discusión del Mensaje de la Corona, concediéndose la palabra al diputado carlista Sr. Salaberry.

Este comienza afirmando que la Real Orden dictada por el gobierno sobre la libertad de cultos constituye una verdadera provocación contra los sentimientos religiosos del país.

Combate enérgicamente aquella disposición ministerial, y dice que contra la provocación del gobierno se opondrá la campaña activa de los católicos.

Se ocupa después de las esonelas laicas, a las que combate duramente diciendo que en ellas se aprende a odiar a Dios y renegar de la patria.

Le interrumpe el Sr. Azzati, diciendo que esto constituye una falsedad.

Un diputado de la minoría carlista le llama extranjero.

El Sr. Azzati censura tal calificativo haciendo protestas de amor a España.

El Sr. Salaberry prosigue su discurso, combatiendo nuevamente las escuelas laicas, afirmando que estas no podrán prosperar en España.

Lee algunos fragmentos del discurso que pronunció el Sr. Canalejas en el Senado, en el que hablaba de la enseñanza que debe suministrarse a los niños.

Interrúmpelo el Ministro de Instrucción pública Sr. Burell, protestando de las palabras del diputado carlista.

Promuévase entre ambos un incidente que es cortado por la Presidencia.

El Sr. Salaberry combate al gobierno afirmando que el Sr. Canalejas tiene contados los días de su permanencia en el poder.

El gobierno—añade—permanece en el banco azul como un cadáver. ¿Y quién podrá sustituirle? Nadie. Ni Maura ni Moret. El Sr. Canalejas no tendrá quien le sustituya.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Portela el cual niega que el gobierno, con su política, sea provocador.

El gobierno—añade—desarrolla estrictamente la política que figura en su programa, y que era conocido por la opinión y por el país.

Termina el Sr. Portela haciendo una enérgica defensa de la potestad civil.

Interviene el Sr. Ibarra para adherirse a las protestas del diputado carlista contra la política rabiamente anticlerical del Gobierno.

Por su parte hace una crítica de esta política que afirma no responde a ninguna necesidad ni es la expresión de la voluntad nacional.

Interviene también el jefe de la minoría carlista Sr. Feliu, el cual pronuncia breves frases.

Hace manifestaciones análogas a las de los Sres. Salaberry e Ibarra, terminando por afirmar que la minoría carlista se opondrá enérgicamente a que prospere la política anticlerical del Gobierno.

A continuación defiende las órdenes religiosas.

### Habla Melquiades Alvarez.—El estado de Barcelona.—La guerra de Melilla.

El anuncio de que en el debate ha de intervenir el diputado republicano D. Melquiades Alvarez hace que la Cámara ofrezca un aspecto de la mayor animación.

Melquiades Alvarez comienza manifestando que después del discurso de Lerroux no pensaba intervenir en este debate. Ha obedecido indicaciones del jefe de esta minoría, el Sr. Azcárate.

Hablo, pues, en nombre de la minoría republicana y he de ocuparme, principalmente, de la crisis que determinó la caída del Sr. Moret, y de la cuestión religiosa.

El orador entra a ocuparse de los sucesos de Barcelona, describiendo el estado social imperante de aquella capital.

Con esto—dice—podrá comprenderse muchas cosas que parecen inexplicables.

Describiendo la vida de Cataluña, dice que esta se desarrolla en medio de la mayor intensidad.

Existe en Cataluña un intenso movimiento productor, que trae por conse-

cuencia una profunda crisis industrial.

En esta masa de obreros, perseguidos por el hambre, puede prender fácilmente la rebeldía, puede alentar profundamente cualquier odio contra el centralismo.

Alude a las alusiones de Lerroux sobre los sucesos y la cuestión de Barcelona, y dice que deben raogerlas.

Explica los sucesos de aquella capital atribuyendo su origen por una parte al ambiente social imperante, y por otra a los desaciertos y a la conducta de los conservadores.

Ocupase del partido radical, diciendo de él que constituye con el partido regionalista las dos únicas fuerzas que actúan decisivamente en el campo de la política.

El partido conservador—añade—intentó fortificarse en Barcelona, creyendo el Sr. Maura que lo conseguiría adalando a determinados elementos políticos, prestando su apoyo a elementos que forman las derechas catalanas.

Esta política no podía subsistir mucho tiempo. Al favorecer los conservadores a todos los elementos revolucionarios, debían por fuerza concitar el odio de las clases populares, enemigas de aquellos elementos.

Ocupase más concretamente de los sucesos de Barcelona, para presentar a los conservadores como los principales culpables de todo lo ocurrido.

El gobierno conservador—añade—presentó por manifestaciones del señor Maura como una garantía de paz exterior, como una prenda de que no se correrían aventuras militares.

Vino la guerra, y el pueblo se consideró engañado, pero que el Sr. Maura le había engañado.

Verdaderamente el Sr. Maura al provocar la guerra de Melilla, engañó al pueblo ocultándole no solo la inminencia de la campaña sino los móviles de la guerra.

El Sr. Maura obró ciegamente, imprudentemente. Negóse a abrir las Cortes, como le pedían los republicanos, para que justificase la declaración de guerra. ¿Qué había de pensar el pueblo ante las resistencias del gobierno conservador a dar una explicación de la campaña? pues pensó que esta guerra se hacía no en la defensa de la patria sino a beneficio de ciertos plutócratas, interesados en las minas del Riff.

El Sr. Maura creyó que podía ir a la guerra sin preparar el país, y el pueblo le demostró tan grande equivocación.

El orador afirma que esta guerra demostró la completa negligencia en que tenía al Ejército el gobierno.

Añade que la horrible tragedia del Barranco del Lobo obedeció a incomprensibles improvisaciones del Ministro de la Guerra y del general Marina.

El Sr. Melquiades Alvarez se extiende largamente en consideraciones sobre este punto para deducir que tales desaciertos y torpezas dieron razón a la indignación popular que estalló furiosa durante la semana trágica de Julio.

### La represión y el fusilamiento de Ferrer.—La crisis

El orador se ocupa después de la represión que siguió a los sucesos de Julio.

Dice que no quiere combatir el procedimiento que siguieron los tribunales militares porque lo desconoce, pero sostiene que no pudo haber religión, y por eso ya pecan en su origen los procesos y las sentencias que se fundaron en esta apreciación.

Califica de gran perfidia el que se desglosase del proceso general el correspondiente al fusilamiento de Ferrer.

Ocupase después de la crisis de Octubre, y dice que esta siempre permanecerá oculta, porque los únicos que poseen su secreto no lo dirán en este debate.

El Sr. Maura ha dicho que aquella crisis fué constitucional; yo mantengo que fué contraria a la Constitución porque estábamos todos convenidos de que sobre la caída del Sr. Moret pesó la implacable hostilidad de Maura que agudizó las impacencias de Canalejas para subir al poder.

La crisis de Octubre—dice el orador—quedará inexplicada, porque fué el resultado de bajas pasiones y de los caprichos personales.

Alude a las confianzas que en la opinión había despertado el bloque.

### La situación política

#### Melquiades Alvarez

D. Melquiades Alvarez continuará en la sesión de esta tarde el discurso que suspendió en la de ayer, ocupándose de la cuestión religiosa.

Al salir a los pasillos le aplaudieron los republicanos.

#### Plan parlamentario

Terminada la sesión conferenciaron los Sres. Conde de Romanones y Canalejas acerca del orden en que ha de desarrollarse el debate de hoy.

Acordaron que después de D. Melquiades Alvarez hablarán los señores Moret y Maura, haciendo el resumen el Sr. Canalejas.

La sesión se prorrogará a fin de que esta tarde pueda votarse la contestación al Mensaje de la Corona.

El resto de la presente semana se dedicará a explicar interpelaciones y a la aprobación de varios dictámenes.

El próximo sábado se leerá el decreto de suspensión de sesiones.

#### El discurso de Moret

Dícese como cosa segura que el discurso que esta tarde pronuncie el señor Moret será breve, y no ofrecerá ninguna nota sensacional.

#### Regreso del Rey

El Rey D. Alfonso llegará a Madrid el próximo jueves para recibir la contestación del Mensaje de la Corona del Congreso y sancionar las leyes aprobadas.

#### La ley del «candado»

La Comisión que entiende en el proyecto de Ley llamada del «candado» ha dado dictamen de conformidad con el proyecto.

Se ha modificado la parte relativa a que la autorización para nuevas Congregaciones la hará el Consejo de Ministros, y no el Ministro de Gracia y Justicia.

#### El crédito agrícola

El Marqués de Rozalizo ha informado ante la comisión que entiende en el proyecto estableciendo el Crédito Agrícola.

#### De todas partes

Madrid 19 (2:50 m.)

#### El Rey en S. Sebastián

S. Sebastián.—Al salir el Rey de una tienda del Bulevar, acercósel un florista y le prendió una flor en el ojal de la americana.

—Se ha celebrado la regata definitiva para ganar la copa del Marqués de Cubas.

Ganó el premio el balandro «Hispania» que iba patronado por el Rey.

—El Sr. García Prieto anoche estuvo en Miramar cenando con el Rey.

—A primeras horas de hoy el Rey irá a bordo del «Giralda» dirigiéndose a Santander para presenciar las regatas.

#### La huelga de Bilbao

Bilbao.—Los patronos han redactado la contestación que dirigen a las peticiones de los obreros.

Los patronos niegan a acceder a estas peticiones.

Témese que esta actitud de los patronos mueva a los otros oficios a secundar la huelga de los mineros.

—Centenares de huelguistas han obligado a parar las obras que se hacían en el puerto de Santurce.

Envióse un escuadrón para impedir tales coacciones.

—También los huelguistas han impedido con su actitud que prosiguiesen las obras del Parque del Ensanche y las que se hacían en obras particulares.

—Al mitin que se ha celebrado en Gallarta acudieron millares de obreros que han fraternizado con los soldados.

Los oradores aconsejaron la continuación de la huelga y combatieron a los obreros esquirols.

Dice que la declaración de Maura acerca de la implacable hostilidad era un anuncio de la café de Moret.

Añade que ha podido conocerse la influencia que el Sr. Maura tiene en Palacio.

Recuerda las visitas que hicieron a Palacio los señores Conde de Romanones y García Prieto, y de las intrigas que se tramaron.

El orador habla después de ciertas responsabilidades que ante la Nación puede contraer el Rey, cuando se aparta de sus deberes constitucionales...

(En la Cámara se produce un fuerte escándalo. Muchos diputados liberales y conservadores protestan de las frases del orador.)

El Sr. Melquiades Alvarez terminó su discurso, cuyo final apenas fué oído a causa de los fuertes rumores y protestas con que eran acogidas sus palabras.

#### Los moros revueltos.—Agitación.

Noticias llegadas de Melilla, que hacen referencia a otras transmitidas por los moros del Zoco el Jemis, amplian con detalles el encuentro ocurrido entre los kabileños de Beni Yahia y una columna francesa.

Dicen tales noticias que el encuentro tuvo lugar en el vado del río Zaa.

Los moros tuvieron 70 muertos y 150 heridos.

En los zocos del interior los santones y cañes predicaban la guerra santa contra los franceses.

Créese que se formará una harka de kabileños que se propondrá atravesar el Muluya para cortar las comunicaciones de las tropas francesas.

#### Choque de trenes

Comunicación de Melbourne (Australia) que han chocado dos trenes de viajeros cerca de Richmond.

Han resultado 8 muertos y 30 heridos.

#### Una encíclica

Dicen de Roma que el Papa está preparando una encíclica que remitirá a todos los obispos de la Cristianidad.

La encíclica se publicará a principios de Agosto y se le concede mucha importancia.

#### Ferrocarril en Ceuta

Ceuta.—Se ha inaugurado el ferrocarril de las Obras del puerto a las canteras del Benzi.

Asistieron a la inauguración el general Aldave y las autoridades.

#### Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, a las 14, para Barcelona (vía Alondia.)

Idem, a las 18,30, para Mahón.

Lunes, a las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (vía Alondia.)

A las 17 para Argél.

Miércoles, a las 18,30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (vía Barcelona.)

Jueves, a las 18,30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18,30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas

Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9,30, de Mahón (vía Alondia.)

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (vía Alondia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9,30

#### Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7,40 mañana, 2 y 6,15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7,40 mañana, 2,30 y 6,15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6,30 y 6,15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6,40 mañana, 12,15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6,55 mañana, 1 y 5,25 (mixto hasta Empalme), tarde.

#### Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID de remita por correo certificado a quien lo pida

#### El general Ortega

Ayer a las seis y media de la tarde salió para la Península el Capitán general de estas islas D. Ricardo Ortega.

Desde mucho antes de la hora de la salida del vapor acudieron al muelle numerosas personas de todas las clases sociales que iban para testimoniar el cariño y simpatía que habían sabido captarse el ilustre general y su distinguida esposa doña Jesusa Irazós.

A bordo del «Miramar» no podía darse un paso por la numerosa concurrencia que en el mismo se había congregado.

Lo mismo sucedía en la explanada a cuyo costado estaba atracado el citado vapor.

Allí vimos al alcalde señor Alemany acompañado de los concejales señores Rover, Ballester y Servera.

El señor Ortega manifestó al señor Alemany que guardará de Palma gratísimo recuerdo y que prometía volver a esta hermosa «Roqueta» con objeto de pasar una temporada.

El alcalde en nombre de la población agradeció las frases que el general Ortega había tenido para la misma.

En el muelle vimos al general señor Perez Clemente y a todos los jefes y oficiales de la guarnición, al obispo, al gobernador civil señor Pasqual, una comisión del Circulo liberal presidida por su jefe el ex diputado a Cortes don Bernardo Amer; una comisión del Instituto compuesta por los señores Botia, Ferrer y Alorda.

Acudió también el comandante de Marina, el Delegado de Hacienda y el presidente de la Diputación.

# EL ALAGUILLA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono, 148

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

### Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armoure novedad	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	» 100	á 150	»
Frachs de paño y casimir negro	» 30	á 75	»
Levitás cruzadas de paño y casimir negro	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	» 10	á 50	»
Trajés completos de dril crudo y colores	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á 80	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á 60	»
Impermeables	» 50	á 100	»
Mantas de viaje	» 15	á 70	»

### Sección de Ropas para Niños y Varios

Trajés Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años.	de 14	á 40	ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á 16	»
» Marinera lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años.	» 4	á 38	»
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años.	» 4	á 20	»
» Blusa y otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 añ.	» 4	á 26	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	» 4	á 6	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	» 8	á 14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños	» 2	á 4	»
» de lana forma Japonesa para niños y forma Marineró.	» 2	á 3	»
Sombros de dril blanco y de imitación Panamá	» 2	á 7'50	»
» de paja para niños	» 2	á 3	»
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	» 2	á 0'90	»
Perchas de níkel para trajés	» 1'50	á 5	»
Tirantes para caballeros y niños	» 2	á 2	»
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	» 1	á 3	»
Sombros de paja, especial para caballeros	» 1	á 3	»

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

## ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 y MILAGRO, 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

#### GOTAS MADRES SULFUROSAS

#### DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

#### FER BAR

#### MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Inar Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

### LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1906, y por tanto resultan intervencidas y legalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

**«ARRORO Y RENTA»**—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satishechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

**SEGURO «MUTUO INFANTIL»**—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante diez años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para cubrir de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

#### CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.  
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picayea, (Señor del Reino).  
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.  
Id.—Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).  
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).  
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).



### VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

## CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI

**Busto y Nombre Registrados**

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por el uso de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que curan instantáneamente el venereo y la sifilosis en un día, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas.

**MALES VENEREOS** Curación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco ulceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

**SIFILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, es curativo indispensable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sifilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

**ANEMIA** Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculina Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.

**PUNTOS DE VENTA:**  
En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21.  
**AL POR MAYOR:** Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA  
90, RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80, bajos.—BARCELONA.



### LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

## BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Dams. y niños, baños, agua fraija, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

**PRÓXIMAS SALIDAS**

PRINCESA MAFALDA 22 Julio.	PRINCESA MAFALDA, 9 Sbre.
INDIANA 7 Agosto.	FLORIDA, 25 Septiembre.
CORBOVA 21 Agosto.	INDIANA, 2 Octubre.

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 11 (Esquina Pelaires).

### LLOYD SABAUDO

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para

## BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en CINQUE DIAS

Camarotes equipados en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Teléfono Marconi.—Cine y baile.—Cocina italiana y francesa.

Segunda clase económica, á precios reducidos

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas, etc.

**COCINA ESPAÑOLA**

El día 2 de Septiembre saldrá para el mismo punto, el vapor

### PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma calle del Mar, 49, 1.ª

.... DEPILATORIO IMPERIAL ....

DEL

## DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

#### CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en San Lluís de la Vilota. Reneau tiene las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno. Informarán en el predio San Rosal 6 en Palma Calle de la Coladria n.º 4.

#### MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 12 1.ª izquierda.—De 8 á 4.

#### PRACTICANTE DE FARMACIA

Se necesita uno. Informarán: Centro Farmacéutico.

#### HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de papeletas de empuje, alhajes, ropas y muebles.

#### ALMONEDA PERMANENTE

DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

## VAPORES DIRECTOS

DE

### PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

S. EN C. DE CADIZ

**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 21 de Julio el magnífico vapor

## PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el día 5 de Agosto el magnífico vapor

## MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros debiendo declarar, con anticipación los Sres. cargadores, á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

**Línea de la América del Sur**

**VIAJES RAPIDOS CON SALIDAS FIJAS CADA 20 DIAS**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Julio, el vapor correo español de 7.500 toneladas

### Navigazione Generale ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCOS VAPORES

Proximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.	REGINA ELENA, 26 Agosto.
PRINCIPE UMBERTO, 29 Julio.	SAVOIA, 1.º Septiembre.
RE VITTORIO, 12 Agosto.	UMBRIA, 3 Septiembre.
BRASILE, 14 Agosto.	P. UMBERTO, 16 Septiembre.

**COCINA A LA ESPAÑOLA**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños con electricidad, ascensor, y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Collán, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—Palma.

## CALLICIDA PAZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.